锦屏:做好易地扶贫搬迁"后半篇文章" 托起群众幸福生活

本报讯 (通讯员 李勇 杨仁生) 近年 来,锦屏县紧紧围绕"搬得出、稳得住、能致 富"的目标,从群众就业、公共服务上下功 夫,做好易地扶贫搬迁"后半篇"文章,在聚 龙、大公田等社区建强基础设施、引进劳动 密集型企业和各类产业项目,做好公益性 岗位和无劳动力人群生活保障,做到家家 能就业,人人都受益,户户有增收的后续精 准帮扶模式,为搬迁群众提供就业岗位、拓 宽就业渠道,实现就业增收。

近日,在锦屏县三江镇大公田社区,一 栋栋安置楼鳞次栉比、错落有致,完善的配 套基础设施相得益彰,小区内的贵州锦屏 绮雪服饰有限公司车间更是一派繁忙,杨 昌梅跟她的新邻居们正在缝纫机上飞针走

线娴熟地杆制订单。

"我以前在浙江温州制衣厂上班,现在 家门口也有了类似的企业,就选择回来上 班,上手很快,现在做熟悉了,一个月能拿 到3000-4000元。"大公田社区居民杨昌梅 对在社区上班十分满意。

据了解,贵州锦屏绮雪服饰有限公司 是锦屏县在实施易地扶贫安置小区后引进 的一家服装厂,在充分发挥企业劳动密集 型产业优势,为搬迁群众搭建就业平台的 同时,还积极寻求与县内外企业进行合作, 实现订单式销售,确保搬迁群众就业稳定

"我们这里以生产校服为主,90%多都 是生产县内及周边地区的校服,还有部分

职业装订单,都是发往遵义、珠三角地区, 目前能够解决安置小区30多个人稳定就 业。"该公司生产主管邹声权介绍道。

而在另一边的三江镇聚龙社区黔东日 升电子厂、龙塘社区同创玩具有限公司、敦 寨镇新城社区恒创玩具厂等企业车间内一 派忙碌,110多名来自搬迁点或就近务工的 群众每天在家门口上下班。自从社区搬来 了这些企业,他们就有了稳定的收入,成了 名副其实的"上班族"

为了让人住的群众从"安家"到"安 心",在解决了劳动力就业后,社区通过各 种形式向居民宣传,到企业车间就业务工, 年轻一点的安排做信息员,年长一点的安 排在社区治安巡逻和保洁员等公益性岗 位,既能常态化开展各项工作,又解决了另 ·部分年纪大弱劳动力人员的就业问题。

"国家帮我们搬迁到这里来,有房子住, 而且还安排我们年纪稍大的在家门口做保 洁员,年轻人就可以安心外出务工,我们生 活有了保障,日子也过得开心。"聚龙社区公 益岗位人员伍银香脸上挂满了笑容

锦屏县在搬迁各社区不断完善各项基 础设施,成立社区管委会、社区党总支、选 举成立社区居委会,建立了以网格、楼栋为 基础的管理体系和志愿服务团队,为易地 搬迁群众打造顺心、安心、暖心的生产生活 和发展环境,企业的人驻更是让搬迁群众 有了更好的选择,越来越多的人留在家,过 上了"一家人能在一起"的幸福生活。

都想為低粗 理功為明代 一全面组建乡村振兴

锦屏:全力推进高标准农田建设 能乡村振兴

农业生产和乡村振兴,锦屏县把推进高标准农田建 设作为保障粮食安全、加快农业现代化的关键性举 措,大力推进实施农田水利基础设施建设工程,切 实解决农田水利设施灌排运行时存在的难点和堵 点,加快补齐农业基础设施短板,有力推动全县农 业生产规模化、现代化,有助于实现把土地资源优 势转化为经济优势。

近日,笔者在铜鼓镇花桥村和嫩寨村高标准农 田灌溉渠项目建设施工现场看到,挖掘机正在不停 挥舞长臂挖土取土、疏浚沟渠,工人们正在抢抓有 利时节,开展搅拌混凝土、砌筑输水渠等作业,一片 热火朝天的繁忙景象。

据了解,该项目总投资为3757.89万元,涉及铜 鼓、大同和启蒙三个地区,主要分布在铜鼓镇。本 次实施项目区新建高标准农田面积为10051亩,改 造提升高标准农田建设面积为10083亩,共计总规 划面积20134亩,建设内容为灌溉排水、田间道路、 土壤改良等,目前项目实施正顺利有序地推进。

"2023年锦屏县高标准农田建设项目主要实施 水源工程、机耕道工程、提灌工程、排涝工程等,项 目建成后,给项目区的老百姓提供了生产生活条件 的便利,促进了农业生产的发展,利于良种良法的 推广。"县农业农村局农田水利服务站站长龙升锦 说道。

今年以来,锦屏县持续将高标准农田建设作为 乡村振兴的"新引擎",在抓服务、提效能、促发展上 狠下功夫,全面加快高标准农田建设,促进农田水 利工作提质增效,为提升综合农业水平不断赋能 "充电",夯实深入实施乡村振兴战略基础。



初冬时节,在锦屏县新化乡田间 地头,村民们正忙着栽种、管护蔬菜, 处处呈现出一派繁忙的景象。今年 以来,该乡通过强化党建引领,采取 "稻+菜"轮作的方式,全面做好秋冬 种各项工作,把冬闲田变成致富田 图为村民在管护蔬菜 (通讯员 刘光英 王宏模 摄)

锦屏:推进"国储林+"经济全产业链发展助农增收

本报讯(通讯员 龙登凯) 今年以来, 锦屏县以林禽、林畜为重点,壮大发展林 下养殖业,引进企业提供生产服务、储藏 加工、产品流通一条链服务。截至目前, 发展林下养鸡、鹅等家禽16.07万羽,产值 676.34万元,带动农户943户;林下养牛、羊 885 只,产值 286.8 万元,带动农户 516 户; 林下养蜂1.04万箱,产值71.62万元,带动 农户976户。

"国储林+康养旅游"提价值。探索"国 储林+珍贵乡土树种+森林康养+旅游"复 合经营模式,重点打造农业产业园游览、珍 稀林木观赏、烧烤、铁皮石斛花采摘亲子活 动等"国储林+旅游"项目,促进产业融合发

坪

11.

庫

马

种

秋

冬

FE

注

新

动

展,实现国储林资源资产保值增值。截至 目前,累计接待游客15000余人次,实现旅 游综合收入120万余元,带动当地100多人 实现就地就近务工创业创收。

"国储林+流转收储"增效益。锦屏县 在全州率先开展林地林木流转收储,林地 流转统一按照60元/亩/年的价格标准,30 年土地流转费1800元/亩一次性兑现,林木 收储根据不同树种、不同树龄、不同造林成 活率进行定价,实行一次性收储。截至目 前,全县已完成流转收储10.8万亩,兑现流 转收储资金 74035.1 万元, 涉及农户 10680 户,累计带动就业97万人次,人均务工收益

全力推进秋冬种 助力产业增收

本报讯 (通讯员 罗南科) 近日,笔者 走进锦屏县隆里乡隆里所村,看见数十 名干部群众在田间地头打窝、移栽、覆 土,种下了一株株嫩绿的油菜苗,在气温 逐渐走低的初冬里呈现出一派热火朝天 的农业生产景象。

说起今年的油菜种植,村民江灿国开 心地打开了话匣子:"稻谷收割后,田地总 不能闲下来。比起往年,现在种油菜变得 轻松多了,政府不仅安排机器帮助我们把 田地翻犁好,还直接给我们发放秧苗,省

连日来,隆里乡把秋冬种作为农业生 产的首要任务来抓,坚持"不留空闲地、

杜绝撂荒田"的原则,及时召开秋冬种工 作动员会,将秋冬种任务分解到村,各村 迅速将任务落实到组、到户、到地块。多 次召开调度会,充分发挥乡村两级党员 干部模范带头作用,积极营造"干部带 头、党员示范、群众参与"的干事氛围,以 网格化管理和"人工+机械"模式为依托, 干部群众在分片包保区域抢抓时间开展 排水、翻犁、移栽等工作,确保秋冬种种

动干部群众227人,出动挖掘机3台、旋耕 机 4 台,连续多天全天在坝区蹲点作业, 截至目前,完成油菜种植2311亩。

隆里乡:

满种足种优、高质高效高产 据了解,该乡为加快推进秋冬种,发 时省力又省事,肯定又能大丰收。'

本报讯(通讯员姚本团)"11月20日清晨, 天刚蒙蒙亮,一辆十余米长的挂车驶到锦屏县 茅坪镇茅坪村寨头,村民们纷纷背着背篓、推着 推车、驾驶着三轮车前来领取马铃薯种,现场热 在村干、驻村干部、茅坪镇农业服务中心 成员的分工协作下,马铃薯种发放有序进行, 一袋袋个头饱满的马铃薯种从车上卸下、装 车。村民满载着马铃薯种往家的方向走去。 "感谢党和政府的帮助支持,给我们发放 马铃薯种子,回去以后一定精耕细作,努力把 地种好。"茅坪镇阳溪村村民龙跃文充满感激 领到种子的茅坪村村民王兆友很是高兴, 他说:"去年种了2亩马铃薯效益好、产量高,

吃着口感好。今年我领了500公斤,品种和之 前一样,希望明年有个好的收成。" 茅坪镇依托地理环境、气候、土壤等自然 条件,大力发展特色优势产业,引导群众大面 积推广种植马铃薯。通过政府主导,筹措资

闹非凡,来领种薯的村民脸上挂满了笑容。

金购买马铃薯种发给村民,进一步降低农民 种植成本,助力农业增效,农民增产增收。

据了解, 茅坪镇将于11月21日发放结束, 两天共计发放种薯75吨,种植面积达500亩。

下一步,该镇将组织农技人员深入田间 地头对马铃薯种植农户开展技术培训,向群 众讲解马铃薯如何切薯块、拌种、施肥、病虫 害防治等高产栽培技术,提升农户科学种植 技能,实现农业增效、农民增收,为秋冬生产 注入"新动力"。

(备注:1亩=0.0667公顷)



初冬时节,锦屏县敦寨镇龙池多彩田园里种植的 柑橘迎来采摘季,果农们正抓住时机加紧采摘、外销 近年来,锦屏县依托资源禀赋,因地制宜在敦 寨、新化、铜鼓等乡镇发展特色水果产业,积极引导 村合作社、村民集中连片种植柑橘、脐橙、金秋梨等 特色水果,同时在省农科院、县农业农村局等的指

导与帮助下,大力推广测土配方施肥、绿色灭虫防 控等生态栽培技术,实现科学化种植管理。据不完 全统计,目前锦屏县水果种植面积达8万亩,成了 当地群众重要的增收渠道之一

图为果农正在采摘椪柑。

(通讯员 刘光英 龙仙桃 摄)



县委巡察办:

堵住"冒水船"连通群众心

本报讯(通讯员王远耿)"多亏了巡察组的帮忙,渡口 '冒水船'总算可以放心乘坐了,我们老百姓可高兴了。"电 话那头,锦屏县平略镇南堆村村民李大伯激动地说。

今年5月,锦屏县委第一巡察组对平略镇党委开展常 规巡察,在对南堆村开展巡察时,有群众向巡察组反映该 村渡口渡船漏水不能乘坐,造成群众"出行难",且问题久

南堆渡口是一条通往对岸的必经之路,涉及南堆村122 户504人的出行安全,但两岸道路未能连通,群众出行不得 不绕道而行,增加了生产生活成本,也十分不便,这成了当 地村民的一件"揪心事"。

为什么安全隐患迟迟不能解决?带着疑问,巡察组找到 了南堆村主要负责人了解情况。

"之前村'两委'多次向镇党委政府和有关部门反映情 况,但至今安全问题隐患仍然没有得到解决。"说起这艘"冒 水船",村支部书记龙某某愁眉不展。

随即,巡察组深入渡口实地察看渡船安全情况,原来渡 船年久失修,加上常年受雨水侵蚀严重,造成渡船船底腐蚀 漏水约0.1厘米,不能满足安全通行要求。

在全面了解情况后,巡察组立即将问题反馈给镇党委政 府,建议把解决渡船安全隐患作为"我为群众办实事"实践 活动的重要事项,尽快拿出切实可行的方案落实整改。

"巡察工作就是打通服务群众的'最后一公里',群众的 困难更是我们迫切需要解决的,确保群众反映'揪心事'件 件有落实,反映问题条条有整改。"在向镇党委政府反馈问 题时,巡察组组长龙某某语重心长地说。

收到巡察组问题反馈后,镇党委政府积极向上级主管部 门汇报争取支持,并组织相关部门和村"两委"研究解决方 案。在巡察组的推动下,镇党委政府研究决定从镇政府划 拨1.5万元用于渡船维修及安全检测。经过10天紧急维修, 消除了南堆村渡口渡船漏水安全隐患,群众反映的出行难

艘"冒水船",牵连百户家。县委巡察办及时把该情 况反馈县纪委监委,县纪委监委向县有关行业主管部门发 出工作提示函,要求认真开展辖区码头、渡口"冒水船"摸排 整治。截至目前,摸排出"冒水船"3艘,通过集中攻坚,均已 消除安全隐患。

锦屏:主动服务"一小步" 便民提升"一大步"

本报讯(通讯员李仟慧)今年以来,锦屏县人民政府 政务服务大厅多措并举,主动整合窗口力量,积极推动自 助设备应用、手机APP应用,做到主动服务多一点,群众跑

"请坐好,把项链耳环取下来,耳朵眉毛眼睛露出来,目 视前方摄像头。"这是县人民政府政务服务中心公安户籍窗 口在面对群众办理身份证时说得最多的一句话。为减少群 众办理身份证拍照来回跑腿,县公安局积极争取上级政策 与技术支持,在公安综合窗口设置了自助照相设备,供群众 免费拍摄身份证照片,实现了居民身份证照自助、免费采集 和"一键上传"到对应窗口等服务。

"大哥,办理退休公积金提取业务不用排队取号,手机 微信关注黔东南州住房公积金管理中心公众号直接可以办 理。"在二楼自然人综合窗口,导询人员对前来办理退休公 积金提取的龙先生如是说。为方便群众办理退休公积金提 取、住房公积金提取及公积金查询业务,黔东南州住房公积 全管理中心在微信公众号开通我的公积全栏目 实现很体 公积金提取、租房公积金提取及公积金查询业务一键申请。

"姐,您的材料齐全,麻烦您缴纳增值税等税费。"为方 便群众办理房产过户手续,避免群众房产过户税务、不动产 来回跑,锦屏县人民政府政务服务中心主动协调税务、供 水、供电部门,在不动产专窗增设税务收费业务,实现二手 房过户办证、缴费及水电过户一件事一次办。

截至目前,该县人民政府政务服务中心主动整合窗口力 量,先后完成企业政务服务事项5项及个人全生命周期政务 服务事项8项"一件事一次办"落地;增加税务、公安、公积金 等部门自助服务设备8台,积极培育群众"掌上办事",咨询 引导人员主动推荐群众使用微信公众号开展业务办理,变 群众跑腿为数据跑路,大厅对外公开网上办事渠道12个。

三江镇:

走好协商"治理路" 画好共治"同心圆

本报讯(通讯员王东铃)近日,在锦屏县三江镇令冲村 村委院坝内热闹非凡。

村民龙太发高兴地说,"相当于我拿自家林地'入股', 啥活不干,每年能拿到近2.7万元收益。"这是龙太发将自家 120 亩责任山签约成为国储林的真实感受。今后他将作为 国储林"股东",持续30年享受收益。

此次政协"院坝协商"以"分红和睦兑现,协商矛盾调 解"为主题,旨在解决国储林分工兑现、规划面积、历史问题 等一系列难题。大家你一言我一语,各抒己见,建言献策。

三江镇村干部和村民代表们一起坐下来充分交流,协商 解决林业土地历史遗留问题、利益分配方案、山林纠纷等问 题,并努力达成一致意见。目前,"院坝协商"已经成为令冲 村解决群众问题的首选平台。

今年以来,三江镇坚持把"院坝会"开到农村,将群众 "听"转变为让群众"说事",群众的事由群众决定。"大家提 出了很多非常好的建议,还有部分乡贤想主动贡献部分收 人,用于支持村级基础设施建设和完善。"令冲村支书龙家

文感慨道。 "从去年8月份以来,令冲村已经多次利用政协'院坝协 商'处理了几件群众大事,收齐了卫生费,加强了自来水管 护,村民生活质量提高了,大家都很满意。"县政协委员龙锡

据了解,2022年开展"院坝协商"工作以来,按照省、州、 县政协的工作部署,三江镇迅速行动,周密部署,让群众身 边的大事小情有了"反映处"和"解决处",实现了在群众中 议事、在协商中成事,推动了基层社会治理。截至目前,该 镇已开展"院坝协商"活动 45 场次,提出协商建议 23条,12 条已得到落实。